

声音

# 比赛终有时 爱心不散场

□刘颖余

中国足球名声不好,大家都以骂它为乐事,仿佛中国足球就该被骂。这当然不公平,也并不符合实情。

比如,本周中国足球就颇让人扬眉吐气。两场绝杀,让亚冠八强一下子挤入两支中超球队,这样的结果和取胜方式,中国足球多年未见。谁说中国足球只有黑色几分钟?只会让人添堵?

还有日前进行的一场中超比赛,同样让人振奋:当石家庄永昌主场以1比1战平北京国安后,全场2万名观众(包括远道而来的国安球迷)没有退场,而是共同见证了一个特殊的仪式——永昌全体队员陪伴着从山西阳泉赶来观看比赛的8岁小球迷吴裕

七日



解雇

一个足总杯冠军,也没能挽回路易斯·范加尔被解雇的命运。北京时间5月24日凌晨,英超豪门曼联官方宣布解雇主帅范加尔。

2014年5月,范加尔与曼联签订了一份为期3年的合同。执掌红魔两个赛季,球队成绩却每况愈下,曼联不仅与英超冠军渐行渐远,甚至无缘下赛季欧冠。

面对重重压力,曼联最终没有让范加尔继续执教,转而向穆里尼奥抛出了橄榄枝。曾经被范加尔提拔的人,如今却抢了他的饭碗。想到此事,不知老帅心中是何滋味。



5月25日,备受关注的中国男篮球员周琦从美国归来,前往宁波北仑与中国男篮会合,备战里约奥运会。

在美特训的两个月,周琦参加了NBA选秀联合试训。凭借过人的身高和臂展,周琦又获得了凯尔特人、灰熊、太阳、快船4支球队单独试训的机会,反映良好。

对于因训练而推迟归队时间,中国男篮主教练宫鲁鸣为其打开方便之门,周琦表示感谢,并称将专心参加国家队备战,不会因为无法参加6月24日的选秀大会而遗憾。

本报记者 李元浩

从“小快灵”到“抢逼围”,从“力量派”到“技术流”,从施拉普纳到霍顿、阿里·汉再到卡马乔,无论是足球技战术还是国家队主帅选择,中国足球都经历着艰难探索。学习巴西足球风格,还是效仿西班牙特色,抑或是借鉴德国足球模式,在中国足球过去的发展过程中,我们一直在该学习谁的问题上摇摆不定。

本周,一场集合了国际足联、中国足协、西甲、美国大联盟等众多足坛管理者和从业者的足球技战术及治理研讨会在京举行。中国足球应该选择怎样的发展道路,中国足球改革需要遵循怎样的规律和方向,成为与会者热议的焦点。

对于中国足球该走怎样的发展道路,中国足协副主席张剑在接受《工人日报》记者采访时坦言,足球与其他运动项目乃至其他

满足儿子的心愿,吴裕彬决定带孩子到石家庄看一场永昌主场的中超比赛。由于从网上找不到购票途径,吴裕彬就给永昌俱乐部发送了一封邮件。结果,永昌俱乐部在得到这一消息后第一时间联系到了吴裕彬父子,不仅表示愿意帮助小轩轩实现心愿,接待他观看与北京国安的中超联赛,而且还向小轩轩全家赠送了永昌球衣、队旗等礼物,并在小轩轩身体许可的前提下,安排了绕场一周的环节。

看到这样的新闻,我由衷地为中超感到高兴,为中国足球感到欣慰。如果一场比赛的意义只有胜负,那它只是一场比赛而已;如果一家俱乐部只会砸钱,那它充其量只能算是“土豪”而已。像为患病小球迷打气这样的暖心事,看起来有点像作秀,但就算是作秀,这种秀也做得好!中国足球需要更多这样的秀!全社会需要更多这样的秀!因为它浸透着爱心,孕育着文化。

的确,足球看起来是非常男人的运动,球员在场上你争我夺,激烈拼抢,比赛俨如战斗。但这只是足球的一面,它也有爱,有善意,有柔情——球员之间的友爱,球迷对球队的忠诚,球员对球迷的呵护,甚至球员对对手的尊重和友善,足球场的爱无处不在。

它超越种族、国籍、性别,足球总有终场哨响的时候,但爱心不会散场,它会一直传递,让足球运动变得更美好。

最近在朋友圈看了一个小视频,标题有点长:“这一幕胜过百粒进球!其实足球本该如此……”短短的几分钟,都与爱和柔情有关,球员之间的拥抱,对手之间的安慰和惺惺相惜,还有球员为球迷穿上球衣,为残障儿童打气,甚至给队友系上鞋带……它呈现了足球别样的精彩,无关进球,却有关人性,从另一种角度让人明白:为什么我们如此深爱足球。

中国足球苦难深重,但并不缺少爱。小轩轩的故事,发生在一个中超“新兵”身上,更让人看到中国足球的未来也许比我们期待的还要美好。事实上,在中超,类似的事情并非孤例:去年5月1日,北京国安球迷在主场对辽宁宏运的比赛中,高喊孙浩然的名字,用这样一种方式送别因病离世的17岁球迷孙浩然。同月16日,他们在国安对石家庄永昌的比赛中,又齐唱歌曲《最后的胜利》,以此缅怀因病去世的该曲作者雷俊……谁说北京球迷只会“京骂”?那一刻,他们棒极了!

爱会传递爱,而仇恨只会催生新的仇恨。愿中国足球远离谩骂和仇恨!正所谓,比赛终有时,爱心不散场。

新华社记者 姬烨

距2016年里约奥运会开幕还剩两个多月时间,奥运筹备各项工作已进入最后冲刺阶段,在巴西政局出现动荡,经济陷入低迷的大背景下,里约在场馆建设、门票销售等方面进展基本顺利,但治安、交通、寨卡病毒、电力保障等隐患难除。

各方力保奥运

巴西参议院5月12日投票通过了针对总统罗塞夫的弹劾案,罗塞夫被强制离职最长180天,副总统特梅尔出任代总统。国际奥委会主席巴赫和里约奥组委主席努兹曼均表示,罗塞夫弹劾案不影响奥运筹备。

“奥运筹备目前已进入一个非常实际的操作运行阶段,相比于其他阶段,(总统弹劾案)这样的事件对现阶段的奥运筹备影响要小很多,”巴赫在一份声明中说。

随着代总统特梅尔宣布组建内阁,巴西体育部长职位再次易主,莱昂纳多·皮齐亚尼成为巴西新任体育部长。这位36岁的年轻部长是该国在今年4月以来的第三位体育部长,原体育部长希尔顿在4月初离职,接替他的莱昂在特梅尔新内阁组建后也离职。一国体育部长在奥运筹备冲刺期频繁换人,外界担忧会因此造成影响。不过,皮齐亚尼在接受巴西媒体采访时表示,十分确信办奥运没有问题。

新上任的巴西国防部长劳尔·容曼也表示,确保里约奥运会的安全是他上任后的头等大事。而巴西球星罗纳尔多也称,百分之百相信奥运会不会有任何问题,寨卡病毒、政局等不会影响奥运会。

交通要道压哨完工

里约热内卢州交通部长罗德里戈·维埃拉本月表示,作为里约奥运会遗产之一的地铁4号线在赛事开幕前4天才能通车,而且只面向奥运相关人员和持票观众开放。

里约巴哈区的奥林匹克公园位于该市西南部,距离市中心和海滨旅游区大约45公里,在道路通畅情况下需要一小时车程,高峰时段需要近两个小时。

## 里约奥运筹备冲刺

隐患犹存

为了方便奥运期间大批观众和游客观赛,里约在沿海公路沿线修建连接奥林匹克公园和市中心的地铁4号线,计划每天运送30万人,使从里约市区到奥运核心区的用时缩短半小时左右。不过,这条线需要穿过沿海山脉,给隧道挖掘制造了许多难题,整个工程也因此十分拖沓。

为治理交通拥堵,里约市长帕埃斯4月底宣布,里约市民在奥运期间将有三天“额外假期”,与此同时,对占用奥运专用道等违章行为也将提高罚款。

治安案件频发

随着测试赛在4月和5月密集展开,中国运动员也大批前往里约参赛,其中一些运动员经历了“里约大冒险”。中国击剑名将许安琪在海边险些被抢走项链,中国射击队的2名队员遭遇了信用卡被盗刷,而3名西班牙帆船队成员更是在里约一著名景点遭持枪抢劫,身上财物被洗劫一空。

近期,里约盗抢案件频发。5月中旬接连发生两起中国公民被盗抢案件。5月13日晚,一名中资公司员工在里约长途车站附近就餐时,随身携带的手提包被人掉包。5月14日中午,一名中国游客在里约市中心遭遇4名歹徒持刀抢劫,随身携带的背包、手机、钱包均被劫走。里约的社会治安问题由来已久,加上现在当地经济下滑,政局不稳,更加剧了社会治安恶化。

寨卡病毒需加强防范

巴西卫生部4月26日公布的最新流行病学报告显示,2016年2月至4月2日,全国共报告9.13万例寨卡热疑似病例,其中孕妇确诊病例为2844例。

随着疫情蔓延,巴西政府自今年2月起建立寨卡热病例强制报告制度。统计数字显示,截至4月2日全国已有超过1000座城市报告寨卡热病例,而报告病例数最多的区域是巴西人口最为密集的东南部地区,达35505例,东北部和中西部地区紧随其后。在所有疑似寨卡病例中,孕妇疑似感染数为7584例,其中2844例已确诊。

巴西卫生部传染病监测部门主任克劳迪奥·迈尔洛维奇表示,虽然还无法了解因感染寨卡病毒而产下患小头症新生儿的孕妇比例,但统计样本显示,在孕前3个月感染寨卡病毒的孕妇产下患小头症新生儿的比例最高。

报告还公布了同样主要以埃及伊蚊为传播媒介的传染性疾病登革热和基孔肯雅热的疑似病例数。2016年1月至4月初,巴西共报告802429例登革热疑似病例,相比2015年增加97198例;共报告39017例基孔肯雅热疑似病例,而去年同期这一数字仅为7412例。

世界卫生组织与该组织美洲区域办事处——泛美卫生组织日前发布声明指出,里约奥运会及残奥会举行正值冬季,被蚊子叮咬的风险低,但并不建议孕妇前往包括里约在内的寨卡疫区。

在现代奥林匹克的历史上,年龄从来就不是追梦者渴望突破自我的障碍——

# 老骥伏枥 志在里约

本报记者 李元浩

对于1997年出生的樊振东而言,无论他能否最终出现在里约奥运会赛场,能够入选中国男乒奥运替补阵容,里约都是这位19岁少年难得的“奥运记忆”。要知道,比樊振东整整大了35岁的西班牙乒乓球老将何志文,依然没有放弃自己的奥运梦……

本周,国际乒联正式向何志文发出了里约奥运会参赛邀请。如果没有大的意外,这位54岁的乒坛“老江湖”将会连续第4次出现在奥运赛场,再度刷新4年前自己创造的奥运会乒乓球年龄最大参赛纪录,续写新的奥运传奇。

“黄昏的美在于它散尽铅华,停滞喧嚣,沉淀下的却是无尽的灿烂与辉煌。”老将们或许风光不再,或许很难向鼎,但他们用自己的不懈追求,用自己的汗水与付出,诠释着奥林匹克永不言败的拼搏精神。

### 梦想永不止步

“大家都说我是一个传奇,但我只是一个普普通通的老人而已。”还记得2012年伦敦奥运会上以71岁高龄出征的日本马术运动员法华津宽吗?当时,第3次参加奥运会的法华津宽在盛装舞步比赛中赢得铜牌,成为获得奥运奖牌年龄最大的运动员。第一次世界大战结束后,73岁的斯旺依然不甘寂寞,又参加了1920年安特卫普奥运会,成为现代奥运史上参赛年龄最大的运动员。

对于爱将的回归,阿根廷男篮主教练赫尔南德斯倍感欣慰:“这是个非常勇敢而明智的决定。吉诺比利是全民偶像,全队都欢迎他,希望他能享受这次比赛。”

更讲求身体和意志的田径赛场,老将的故事更令人动容。日前公布的美国马拉松奥运名单中,即将年满41岁的梅伯·柯菲斯成功入选,成为首位3次参加奥运会马拉松比赛的男选手。在厄立特里亚出生的柯菲斯是2004年雅典奥运会上年龄最大的巡回赛冠军,证明他依然拥有不俗实力。此次出征里约,虽然很难打破中国队的垄断,但何志文还是渴望能再次突破自我。

值得一提的是,虽然目前中国田径队尚未最终确定奥运阵容,但39岁的老将韩玉成很有可能代表中国队出现在里约奥运会的男子竞走赛场上。在已经结束的奥运选拔赛上,曾参加过2004年雅典奥运会的韩玉成在男子50公里比赛中获得亚军,基本锁定了一个奥运参赛席位。“我就是想给我儿子作个榜样,也不想给自己留下任何遗憾。”韩玉成在接受采访时表示。

### 老马依旧识途

那些有机会出现在奥运赛场的老将



并非只是“重在参与”,其中有不少体坛“老炮儿”依然具有不俗的竞争力,在奥运赛场上演一出“老马识途”的好戏。前文所述的瑞典“老枪”斯旺就是老当益壮的典型。以61岁高龄摘得奥运金牌后,斯旺并不满足,又在4年后出征斯德哥尔摩奥运会,并在射击团体比赛中赢得铜牌,成为获得奥运奖牌年龄最大的运动员。第一次世界大战结束后,73岁的斯旺依然不甘寂寞,又参加了1920年安特卫普奥运会,成为现代奥运史上参赛年龄最大的运动员。

这番将再度代表西班牙队出征里约奥运会男乒比赛的何志文,被外界戏称为“传奇大叔”。原籍浙江的何志文曾是中国队主力,在1985年哥德堡世乒赛上搭档江嘉良获得男双铜牌。何志文退役后前往西班牙,并在1997年代表西班牙队参加了第44届世乒赛,闯进男单8强。

2004年至今,他已代表西班牙队三度征战奥运会。去年3月的国际乒联西班牙公开赛上,53岁的何志文在男双比赛中夺冠,成为国际乒联历史上年龄最大的巡回赛冠军,证明他依然拥有不俗实力。此次出征里约,虽然很难打破中国队的垄断,但何志文还是渴望能再次突破自我。

8年前的北京奥运会上,38岁的罗马尼亚老将迪塔在女子马拉松比赛中击败众多强手,成为百年奥运史上年龄最大的马拉松冠军。8年后的里约,34岁的弗拉尼根和32岁的克雷格,担负着为美国队冲击奥运女子马拉松奖牌甚至是金牌的重任。作为北京奥运会铜牌得主,弗拉尼根在去年的北京世锦赛上带伤出战获得第6名。里约奥运会将是弗拉尼根第4次出战奥运赛场,她在接受美联社采访时坦言自己的感觉很好,“希望能再冲击一枚奖牌。”



39岁的阿根廷老将吉诺比利将第4次踏上奥运会征程。视觉中国 供图

经过20余年的职业化探索,中国足球改革已进入深水区,要敢于啃“硬骨头”——

# 足球改革探寻“中国模式”

本报记者 李元浩

从“小快灵”到“抢逼围”,从“力量派”到“技术流”,从施拉普纳到霍顿、阿里·汉再到卡马乔,无论是足球技战术还是国家队主帅选择,中国足球都经历着艰难探索。学习巴西足球风格,还是效仿西班牙特色,抑或是借鉴德国足球模式,在中国足球过去的发展过程中,我们一直在该学习谁的问题上摇摆不定。

对此,专程来京出席此次研讨会的国际足联职业足球部主任詹姆斯·约翰逊强调,中国足球尤其是中国足协与联赛的关系,权利、激励、制裁等如何划分需要进一步细化,“不能说直接套用和模仿某个所谓的先进模式,要学会借鉴和利用,打造一个更契合中国足球发展现状,能切实推动中国足球前进的‘中国模式’。”

西班牙职业足球联赛联盟主席哈维尔·特瓦斯认为,虽然全球足球文化各有不同,但还是存在公平透明等一些基本的通用原则,“中国足协首先要做到透明公开,这是全

行业存在明显区别,绝不只是存在一种发展模式。“要根据社会结构、政治体制等来决定发展过程中某些要素的取舍,借鉴与我们最近的地方。美国、西班牙、日本足球都有很多值得我们学习的地方,但中国足球具体要怎么走肯定不能固定为某种模式。”

对此,专程来京出席此次研讨会的国际足联职业足球部主任詹姆斯·约翰逊强调,中国足球尤其是中国足协与联赛的关系,权利、激励、制裁等如何划分需要进一步细化,

“不能说直接套用和模仿某个所谓的先进模式,要学会借鉴和利用,打造一个更契合中国足球发展现状,能切实推动中国足球前进的‘中国模式’。”

现代体育的发展过程中,职业体育开展最充分的国家,有着自己的独到经验。美国职业足球大联盟副主席兼总裁马克·阿博特在介绍自身经验时,也向中国球员提出了建议——不管什么样的联赛,一定要有一个好的体系,帮助普通人也能获得成功。“我认为中国足球已经具备发展的要素,但要获得成功仍需付出极大努力。中国足球要想取得

成功,首先要确保建立一个合理的结构体系,要考虑到自身实际情况。例如俱乐部的发展要强调大俱乐部与小俱乐部的共存及分享,因为只有你的对手出色了,你才能更成功。”

在如何进一步促进中国足球发展这一问题上,与会者均谈到了促进青少年足球开展的重要性,并指出市场运营仍是中国足球亟待补强的短板。对于传媒如何在中国足球改革中发挥更积极的作用,马克·阿博特尖锐指出:“中国过去较为单一的媒体结构也是限制职业体育发展的主要原因,“媒体是体育运动发展强有力的推动者,全世界都如此。社交媒体和新媒体的出现,为中国足球的发展提供了新的机遇。我相信一旦适应了这种变化,未来社交媒体和新媒体将一定是中国足球乃至中国体育发展的新推动力。”

是好友,更是双打搭档,中国网球选手张帅与澳洲名将斯托瑟却不得不在单打赛场一较高下。北京时间5月25日,两人在法网第2轮相遇,最终,实力更胜一筹的斯托瑟直落两盘,淘汰张帅。

说起两人之间的友谊,张帅表示:“青少年时期,国内一直聘用澳洲的外教戴斯,戴斯是好朋友。2013年,我们搭档参加了大阪的双打,之后一起吃饭、比赛,就越来越熟悉了。”

令人遗憾的是,两人在次日进行的法网双打首轮中,不敌7号种子马卡洛娃/维斯妮娜,无缘第2轮。(袁浩 摄 视觉中国 供图)

落败

是好友,更是双打搭档,中国网球选手张帅与澳洲名将斯托瑟却不得不在单打赛场一较高下。北京时间5月25日,两人在法网第2轮相遇,最终,实力更胜一筹的斯托瑟直落两盘,淘汰张帅。

说起两人之间的友谊,张帅表示:“青少年时期,国内一直聘用澳洲的外教戴斯,戴斯是好朋友。2013年,我们搭档参加了大阪的双打,之后一起吃饭、比赛,就越来越熟悉了。”

令人遗憾的是,两人在次日进行的法网双打首轮中,不敌7号种子马卡洛娃/维斯妮娜,无缘第2轮。(袁浩 摄 视觉中国 供图)